

ТРОПАРИ, КОНДАКИ, МОЛИТВЫ И ВЕЛИЧАНИЯ НОВОМУЧЕНИКАМ И ИСПОВЕДНИКАМ СОЛОВЕЦКИМ

ОГЛАВЛЕНИЕ

Собору новомучеников и исповедников Соловецких	2
Преподобномученикам Вениамину и Никифору	4
Священномученику Петру	5

Собору новомучеников и исповедников Соловецких *

10/23 августа.

Тропарь, глас 1-й

Землі Соловецтвії всемирну славу стяжасте, / Голгофы российскія образ священныі явили естé, / венцы нетленными от Бóга увенчастся мук лютых терпением, / отоки богоизбранныя напойвше обильно безвінною крою. / Новомучеников Соловецких множество, / страданіи веилими вáшими дерзновение в вышних обретосте: / испросите нам у Господа покаяние и грехов прощение, / да сподобит нас благий конец восприяти, // и Царство Небесное вкупе с вами наследовать.

Тропарь молебный, глас 4-й

Подвиги иноческими освященныя отоки / славою мученическою увенчали естé, страстотерпцы Соловецтии, / во страданіях и смерти Христу Бóгу подражатели явилися естé; / со святителем Петром молите Человеколюбца Господа, // обители сей и Отечеству нашему в мире спастися.

Кондак, глас 2-й

Свѣтлое воинство новомучеников Соловецких / с Небесными ликами Престолу Божию ныне предстоит: / тех бо страданіи попираются враты адова, / исповедничества подвигом отверзаются раїсکия двери; / тибо за Христом мучении исполнены святыню дреўния обители, / от гор Голгофы и Секирныя в мир горний шествие творяще, / процветоша яко кріни в Царстве вечного блаженства. / Мы же память благовѣйную о вас всегда храним, / достопокланяеми сродницы наши: // заступайте нас от всякия напасти вражия, смиренно молим вас.

Молитва

О достохвальный и досточтимый великоименитый соборе новых мучеников и исповедников Соловецких! Слава о великих страданіях ваших пройде даже до конца вселенныя; священний сий отоки потрясощася, и вся земля вострепета и ужасом исполнится о муках лютых, яже вы за Христом претерпели естé. За умножение беззаконий и отступление от веры буря злодеяний поколеба великою Российской державу, силою многою обрушился на святыя

* Молитвословия Собору новомучеников и исповедников Соловецких благословлены Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II для богослужебного использования в Соловецком монастыре и его скитах и подворьях.

Солове́цкия ото́ки, в мóри мúченическия кróви потопýти их хотáщи, бо-
гомéрэками дея́нии осквернáющи дрéвнюю обýтель, сáмую же пámять о свя-
тыни истребýти тща́щися. Кóе зло ни сотворí зде я́рость сатанинскáя? Кýю
мúку правослáвным ни измы́сли изоштрéнныи ráзум диáволъ? Мóрю Бéому
вда́шася страда́льцы, безбóжными мучíтели потоплéнныя; езéра водна́я имут
остáнки страстотéрпцев; кáаждо пядь свяще́нныя землí сея напитáна есть
крóвио безвýнною убиéнных и умúченных архиерéев и свяще́нников, монáхов
и мирскíх, вся́каго звáния и вóзраста вéрных. Тии же вéру Христóву твéрдо
храня́ще, не отступíли суть пред сíлою вráжию; Цárства Небéснаго
прýснii жýтели явíшася, к ли́ку избрáнных Бóжиих причтéнниi. О слáвное и
чýдное вóинство новомúчеников и исповéдников Солове́цких, егóже
предваря́ет Вениамíн прехвáльный, иноком обýтели сея начáльник бо-
гомúдрый! Смиréнно мóлим вас, пред Бóгом дерзновéние имúщих: молýте за
обýтель Солове́цкую, мíлостию Бóжию ныне пáки востáвшую; за ны
недостóйныя жýтели ея, дабы врéмя сиé благоприятное нам к пóльзе
душéвней и ко спасéнию нашему употребýти. Молýтесь, присноблажéнниi, за
нашу держáву Россíйскую, во ёже свободýтisя ей от вláсти тéмныя, и к
свéту прáвды Бóжия воспрýнути, да пáки процветéт во вся́кой благостýни.
Всему же рóду правослáвному испросíте дúха мýра и любвé Христóвы, и бла-
годáти исполнéния, да тóю сохраня́еми, вся претерпéвше до конца, спасéни
бúдем, и в радости Господней водворíмся, слáвяще о всем Вседержýтеля и
Благопромыслýтеля, едýнаго в Тróице Бóга, Отца и Сына и Святáго Дúха, во
вéки векóв. Амíнь.

Величание

Величáем вас, / святíи новомúченицы и исповéдницы Солове́цтиi, /
и чтим честnáя страдáния вáша, // я́же за Христá претерпéли естé.

**Преподобномученикам архимандриту Вениамину
и иеромонаху Никифору, новомученикам Соловецким ***

4/17 апреля.

Тропарь, глас 5-й:

Преподобных новомученицы Вениамина и Никифора, / во светоносные дни Воскресения Христова пострадавших, / вы добрым подвигом во обители Соловецких просияли есте, / и наставницы братии в заветах иноческих явились есте, / сохрания чада Божия от расхищения, / и святини от бесовского поругания: / темже и Господь дарует вам в Царствии Небесном мученический венец. / На земле же претерпесте от безбожник насилие и изгнание, богоизбранные, / и в пламени огня души свои Владыце Христу предали есте, / Ему же ныне со Ангелами предстоящие, / за обитель сию и люди российские молите // помиловатися и спастися всем нам.

Кондак, глас 7-й:

Божественными страданиями, / яже за Христом прияли есте, радующиеся, / отцы всеблаженны, / яко злато в горнеле души свои во огнь очистили есте; / преподобным отцем в житии, и мучеником во исповедании веры равнин, / во обители горния ко Владыце своему ныне преселистеся; / сего ради вас прилежно чтим и ублажаем, // преподобномученицы Вениамина и Никифора.

Молитва

О досточудная двоице преподобных отец, новомучеников и страстотерпцев Соловецких, начальниче монахов богомудре Вениамина и верный помощниче его Никифоре! Благонраием вашим и твердою верою благодать у Бога и человек снискали есте, образ истинного служения Господу иноском явившися, наставляюще тех в путях праведных неуклонно ходить. Силою Божией и велиею любвию вашею нестроения в житии братствем укротивше, в мире и благочестии святую обитель Соловецкую до конца соблюдати тщаются есте. Егда же во дни гонений лютых на Церковь Божию мрак беззаконий найде на святый оток сей, вы страха вражия не устрашившися, в подвиге исповедания веры Христовой светло просияли есте, и слава сия древния обители страданий

* Молитвословия прмчч. Вениамина и Никифору благословлены Святым Патриархом Московским и всея Руси Алексием II для богослужебного использования в Соловецком монастыре и его скитах и подворьях.

вáшими умнóжися. Кончíну мúченическую во изгнáии в землí Архángельстей от слуг сатаниных, отцы богоблажéнни, приéмше, в ráдость вéчную Цárства Небéснаго невозбрáнно внидóсте; тéмже мы вас молýтвенников дерзновéнных у Престóла Бóжия за ны обретóхом. Мóлим вас, прýсний застúпницы наши: испросíте у Бóга нам дни свóя на землí безмятéжно скончáти в соблюдéнии вéры и ýстины любvé Христóвы; обýтели вáшей умолýте до скончáния вéка в невреждéнии от враг вíдимых и невíдимых пребыва́ти, пóдвигом дóбрым бráтии еý подвизáтися, вся созидающе ко слáве Гóспода, Ѝже вели́каго ráди Своего милосéрдия да не оставит нас благодáтною помо́щю Своёю, да простít нам вся прегрешéния наша, и да подáст душам нашим спасéние вéчное. Ами́нь.

Величание

Величáем вас, / преподобномúченицы Вениамíне и Никýфоре, / и чтим честnáя страдáния вáша, // яже за Христá претерпéли естé.

**Священному́ченику Петру, архиепископу Воронежскому,
новому́ченику Соловецкому ***

25 января / 7 февраля и 4/17 июня.

Тропарь, глас 4-й

Бéрою плáменною апóстолу Петrу подóбяся, / тáже и трикратным слýшанием воззвáния Христóва, / дúшу твою за Того положíл еси, свя́тителю óтче Пéтре, / кáменю твéрдыи Цéркве Православныя; / светильниче во мра́це беззакóний добродéтельми сияй, / ráдостию страдáния за Христá претерпéти извóлил еси, / со исповéдники и страстотéрпцы Российскими; / молýся с нýми о нас, архиерéю Бóжий, // священному́чениче Соловéцкий.

Другой тропарь, глас 4-й

Дóбрый пáстырю и стрóгий испóлнителю зáповедей Бóжиих, / ревníтелю благочéстия и стóлпе утверждéния, / священному́чениче Пéтре: / пребыва́ во отóце Áнзерстем, / в годíну лю́тых гонéний не убо́лся еси исповéдати вéру Христóву, / и претерпéл еси dáже до сméрти; / нýне же, яко имéя

* Молитвословия сщмч. Петру благословлены Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II для богослужебного использования в Соловецком монастыре и его скитах и подворьях.

дерзновение и предсто́я Престо́лу Госпóдню, / моли́ Христá Бóга // спа-
стися душам нашими.

Кондак, глас 8-й

Во святительстве твоём добра подвизался еси, богомудре, / и мученичества венцем светло украсился еси, / прещения врагов Христовых не устрашився, / кровью твоими землю во отце Анзерстем освятил еси; / сего ради силы Небесныя удивившаяся терпению твоему, / мы же с верою и любовию притекаем ко святым мощам твоим, досточудне; / ныне со всеми новомучениками Российскими моли о нас Христá Бóга, вселажённе Пётре, да зовём ти: // радуйся, отче приснопамятне.

Другой кондак, глас 6-й

На любовь Божественную всем сердцем отзавыйся, / вся яже возмогла благая, Тому воздал еси, / златоустый правды Божия проповедниче, / златосердый хранителю тайн Господних, / Фавора славного святительское отражение, / Голготы Анзерского жертво всесовершённая: / исповедниче Христов, священномучениче Пётре, // поминай нас, любовию чтущих святую память твою.

Молитва

О досточудне Пётре, священномучениче и страстотерпче славный, един от сонма новомучеников Соловецких и всей земли Российская, граду Воронежу похвало, пастырю дивный стада Христова, верный служителю Божий, защитителю ревностный Церкви Православной! Все житие твоё любви к Господу и страданий о Христе исполнено: многие мучения, болезни и скорби, изгнания и заточения Того ради претерпев, исповедник безстрашен явился еси, и венцем нетленным твоей славы украсил еси Церковь Русскую. Вся предав в руце Божии, доблестенне службу твою на земли совершив, в Голготе Анзерской кончины мученическую прияти сподобился еси, богоблагоженне. Ныне к Небесному лику причтенный, в Царстве Божественныя любви пребываешь, со многими жители горячего Иерусалима исполнения жертвы мученическая за Христом ожидая: егда вся имже належит быть, совершаются в пределах земных. О пресвятый отче наш Пётре, помози нам храмину сердца своего незапустевшую хранить, научи нас радость во страданиях о Христе обретати, озаряй путь наш крестный сиянием твоей святини; буди и ныне нам утверждение в вере, да пришед обретет ю Господь не угасшу; умоли Творца всяческих даровать нам силу и крепость духовную: да не устрашившиеся страха лукаваго, исповедаем твердо Христом, и Его милосердием части злых

и избавимся в День страшный воздаяния, и в радость вечную вселимся, славяще о всем Вседержителе Бога, и твоё благодатное представительство, во веки веков. Аминь.

Другая молитва

О священнаѧ и многострадальная главо, земный Ангеле и Небесный человече, священномучениче и чудотворче Пётре! Ты, архиерей великий, в годину лютых гонений явился еси церковное светило и истинныя веры утверждение, зане противу богоборцов дерзновенно Христá исповедал еси, и яко кадило благовонное, в жертву Богу себé самаго принёсл еси. Явь нам смиренным и грёшным, ко святым мощём твоим притекающим, многомощное твоё заступление, и вкупе со всеми святыми, во отце Соловецком просиявшими, испроси у Господа всякий дар, коемуждо благопотребен ко спасению. Се бо грех наших ради не имамы дерзновения ко Господу и Владыце нашему, и праведный гнев Его на ны наведохом, и всякия милости недостойны сотворихомся. Темже не смеше возвести очеса наша к высоте Небесней, нижे молебный глас ко Господу, сердцем сокрушенным и смиренным духом тебé молитвенника благоприятнаго к Нему предлагаем, и просим тя со усердием велиим: буди заступник и ходатай наш пред Богом, Судиёю праведнейшим, яко согрешении многими выну прогневляем Его. Ныне убо во славе Небесней пребывая, и с ликами святых непрестанно славослова пресвятое имя Господа, призри на нас грёшных, и избави всех, верою несумненною к Богу приходящих, от всяких недугов душевых и телесных, от всех томлений и прилогов диаволих; укроти волны страсти и искушений, встающих на ны, да ради святых твоих молитв не обымет нас напасть, и не погрязнем в пучине греховней. Вознеси, богоносне отче наш, сие малое моление недостойных раб твоих Владыце Христу, да утвердит страждущую страну нашу Российскую в правой вере и благочестии, Церковь святую да сохранит от ересей и расколов, и соблюдет невредиму от всякаго зла. Испроси у великодаровитаго Христá Бога нашего скорбящим утешение, недугующим исцеление, обидимым заступление, страждущим от бесов скорое избавление, падшим во грех покаяние и востание, от Церкви Христовой отпадшим вразумление и на путь спасения обращение. Ты мученически душу твою за веру положил еси: даруй и нам мужество во всем подражати тебе, да ничтоже в жизни сей временней возможет отлучити ны от любви Божия. О святителю Христову, посети место сие, страдании твоими честными освя-

щённое, и укрепи молитвами твоими святую обитель сию, да процветёт в ней истинное благочестие. Ты непрестанно о часе смертном память имеый, и благую часть избранных Божиих от Господа получиый, сподоби и нас в мире и покаянии живот свой скончати, и Царствия Божия наследники быть, идёже ты водворяешся со Ангелы и всеми святыми, хваля Бога, в Троице славимаго, Отца и Сына и Святаго Духа, во веки веков. Аминь.

Величание

Величаем тя, / святый священномучениче Пётре, / и чтим честная страдания твоя, // яже за Христом претерпел еси.